



衣服是湿透的，人心是暖暖的

志愿者八方驰援各重灾社区

受台风“莫兰蒂”外围云系影响，昨天上午，甬城暴雨如注，我市海曙、江东等多个老小区受淹。风雨中，八方赶来的志愿者们分赴各重灾社区，参与到一线救援、转移工作中。大雨、汗水，让他们的衣服都湿透了，但每个人心里却都是暖暖的。

记者 滕华 通讯员 毛一波 张立 董建亚 宋文磊



昨天中午，海曙区西门街道新芝社区党员志愿者推着橡皮艇向独居老人和残疾人送上免费可口午餐。

记者 徐文杰 通讯员 欧阳雯斐 摄

曙光社区：志愿者自带40斤月饼赶来

“大家在暴雨和台风期间，需要帮助的请与本人联系：鄞州万达附近139xxxxxxxx，江北万达附近130xxxxxxxx。欢迎大家转发。”这是民间公益组织“南海救援队”成员陈朝华在昨日凌晨1点

发在朋友圈的一条微信。

很快，上午9点半左右，他接到了“业务”——江东区东胜街道曙光社区因积水严重，请求增援。来不及换身衣服，提着办公室里的40来斤月饼，陈朝华开着

车，一路从鄞州城市花园赶往曙光社区。

和社区负责人成功会合后，他们一起来到受灾最严重的曙光三村、四村。这里的积水已齐膝，有50厘米高，一楼的住户，几乎家里都进

了水。大雨仍在下，“不能再让居民家里进水了。”陈朝华从楼道里找出几个空的编织袋，在未被积水淹没的花坛里挖出泥土，自制了几个“沙袋”，稳稳地堵在一楼门口……

马园社区：附近工地上的友邻志愿者

昨日，大雨再一次让马园社区成为一片汪洋，但各地赶来的志愿者们，让居民的心踏实了不少。

一大早，中铁一局宁波市轨道交通4号线

TJ4005标项目经理部20个志愿者就来到了马园社区。

在现场，志愿者们帮助马园社区积水较为严重的区域搭起了临时的便民桥，方便居

民的进出。同时，还帮助住在地势较低，容易进水的一楼的居民们安全转移。在帮助居民转移的过程中，不少叔叔阿姨担心自家的家电会泡水报废，

志愿者们二话不说，帮着大家一起将冰箱等大家电搬到高处。

临近10点，轨道交通运营分公司维修工程部的志愿者又开着强排车赶来为马园强排。

郎官社区：“安居团”让居民心暖

“谢谢你们，紧急转移了我的母亲”。海曙南门街道郎官西弄48号的一户居民对前来帮忙的志愿者表示感谢。社区里，一支名叫安居团的志愿者们，正在挨家挨户上门搬扛家电，转移老人。

“安居团前年成立

的，吸取了菲特台风的经验，我们成立了这样一支居民志愿者队伍，由业委会、物业和志愿者等11人组成。”郎官社区党委书记阮维芳介绍，由于很多社工都不是住在本社区，社区的情况并不能完全掌握，安居团的志愿者从前晚开始，

就向社区书记分时段报告社区情况，以便提前安排抢险工作。

凌晨4点半，安居团长单伟清发现越水涨越高，在和社区保持联系的同时，发动戴影行等其他志愿者团队一起，去低洼地带，救助需要帮助的老年人。“我们

一户户人家敲门敲过去，让他们转移。有不少也是外来务工人员，社区给他们提供了住处。”单伟清说，在一户独居老人家中，由于老人不能下地来开门，他们想了很多办法，最终敲开玻璃窗，拿出钥匙，才把老人顺利转移。

丽景社区：新鲜蔬菜送到孤寡老人家

“大家别慌，我们的志愿者会给大家买好菜，外面雨大，大家就不要外出了。”昨日一早，海曙段塘街道丽景社区党委书记李乾龙致电几位受困的孤寡老人，除了询问老人身体情况，还有一个任务就是“汇报”

供菜，安抚老人的心情。与此同时，社区的部分党员主动来到居委会，作为志愿者揽下了买菜送饭的任务。

买菜、洗菜，包括挨家挨户地送给老人，这一切都是志愿者们亲自动手。“为老人准备

的都是些家常菜，有土豆、大白菜、豆腐、榨菜等，应该能符合老人们的口味。”志愿者庄俐说着就把几样菜装在袋子里，准备出门为家住9号103室的沈美琴老人送去。

今年70多岁的沈美

琴老人独自一人在家，视力一级残疾，行动不便，得知年轻的庄俐一早就赶到1.5公里外的联丰菜场买菜，还清洗干净送上门，老人很感动，她一个劲地拉着志愿者的手亲切地直呼姑娘。

19幢房屋全部被淹 最深处达1米 王隘社区120余名居民雨天大转移

王隘一村又被淹了！

这个住着600多户居民的老小区，由于地势低洼，在“莫兰蒂”过后，再次成为一片汪洋。

从15日傍晚起，雨水开始从院子倒灌进入一楼居居家。王隘一村19幢房屋全部被淹，其中8幢房子平均水深达60厘米，最深处接近1米，4幢11号共15户居民家中断电。

雨水一直没停，街道、社区干部通宵达旦、顶风冒雨，挨家挨户上门走访居民，帮助居民楼道堆沙包、转移家具，及时疏散低层住户家庭。从15日傍晚到16日一早，12小时内，近120余名受灾居民被转移到安全的地方。

这是一场与时间的赛跑，更是基层干部为民情怀的生动体现。

15日23:00 紧急电话

深夜11点，抱着孩子刚刚入睡的王隘社区社工吴金苹被一阵急促的电话铃声吵醒，没来得及接电话的她连忙跳起来穿衣服，因为她知道，肯定是王隘一村积水严重了。果然，连下几小时的雨，使老小区水位持续上升，王隘一

村8幢房子全泡在水里了。吴金苹睡意全无，她没舍得吵醒孩子，跟丈夫匆匆安顿了下，就冒雨出门了。

午夜12点的王隘社区居委会格外热闹，包括社区书记魏利萍在内的11位社工都已到位。

16日凌晨4:00 雨中排查

“雨水越来越大，水位持续上涨，我们再查看下楼道情况。吴金苹被社区魏书记带领着挨家挨户查看水位情况。

台风来临前准备的100个沙袋、两台抽水泵，全部投入使用。

这一晚，11位社工

分为3组，一小时排查一次。尽管3台水泵开足了马力，可大雨不停地下，水位丝毫不见下降。吴金苹跟其他社工们急得团团转。为此，社区联系区城管局，把水泵增加到6台，并新增一台强排泵。

16日7:00 紧急转移

家住王隘一村、平时独居的邱阿姨，今年将近80岁。她一早醒来就发现家中进水了。洗脸盆、洗衣机都浸泡在水里，她就蹲在门口一碗一碗的将水舀出，然而无济于事，水已经没到了小腿，还在不断升高，她绝望地在门口张望着。

这时，吴金苹和社工小分队挨家挨户排查到了这里，然而邱阿姨并不舍得离开这个家，社工担心家用电器漏电，老人在水里受凉，苦口婆心地说服她搬出。

截至早上9时，社工分小组上门做工作，顺利转移居民120余人，

除了投靠亲友的40多人外，另外80多人被安排在社区附近的海鸥宾馆。除此之外，按照包片联户网格，社工挨家挨户上门走访70岁以上独居老人34户，送出方便面100余盒，并温馨提示注意安全。社区一位工作人员称，“目前有6台水泵和1台强力泵在开足马力工作，由于地势低洼，一些水井还在不断往外冒水，导致排水进展缓慢。等积水散去的时候，这些被安置的居民才能安全回家，他们的住宿费用由社区来负担。下一步将继续排水，并做好居民安抚服务、灾后消杀等工作。”